
Bei der Redaktion eingegangene Bücher 

(1. Januar bis 31. März 1987) 

Attmann, Artur: American Bullion in the European World Trade 1600—1800. (Acta 
Regiae Societatis Scientiarum et Litterarum Gothoburgensis, Humaniora, 26.) 
Verlag Kungl. Vetenskaps- och Vitterhets-Samhället i Göteborg, Göteborgs 
Universitetsbibliothek, P. O. Box 5096, S—402 22 Göteborg, Sweden. Göte­
borg 1986. 

Beamteneinkauf— Die Sammlungen des Freiherrn von Minutoli in Liegnitz. Eine 
Dokumentation zur Geschichte des ersten deutschen Kunstgewerbemu­
seums. Zusgest. u. bearb. von Bernd Vogelsang. (Veröff. der Forschungsstelle 
Ostmitteleuropa an der Universität Dortmund, Reihe A — Nr. 46.) Verlag For­
schungsstelle Ostmitteleuropa, Universität, Postfach 500500,4600 Dortmund 
50 (Barop). Dortmund 1986. 

Benl, Rudolf: Die Gestaltung der Bodenrechtsverhältnisse in Pommern vom 12. bis 
zum 14. Jahrhundert. (Mitteldeutsche Forschungen, Bd. 93.) Böhlau Verlag. 
Köln, Wien 1986. 

Berend, Ivan T.: The crisis zone of Europe. An interpretation of East-Central Euro­
pean history in the first half of the twentieth Century. Cambridge University 
Press. Cambridge, London, New York, New Rochelle, Melbourne, Sydney 
1986. 

Bibliographie zur Geschichte und Landeskunde der böhmischen Länder von den 
Anfängen bis 1948. Publikationen der Jahre 1850 bis 1975. Bearb. von Heinrich 
Jilek. Bd. I. (Nr. 1—9599). (Ostmitteleuropa in Vergangenheit und Gegenwart, 
19/1.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1986. 

Gross Currents. A Yearbook of Central European Culture. 5. 6. Editor Ladislav Ma­
tějka. (Michigan Slavic Materials, No. 26, No. 28.) Verlag University of Mi­
chigan, Department of Slavic Languages and Literatures. Ann Arbor 1986, 
1987. 

Dienst für die Geschichte. Gedenkschrift für Walther Hubatsch. 17. Mai 1915 — 29. 
Dezember 1984. Hrsg. von Michael Salewski und Josef Schröder. Muster-
Schmidt Verlag. Göttingen, Zürich 1985. 

Eich, Ulrike: Rußland und Europa. Studien zur russischen Deutschlandpolitik in 
der Zeit des Wiener Kongresses. (Passauer Historische Forschungen, Bd. 1.) 
Böhlau Verlag. Köln, Wien 1986. 

Erdély törtenete. Három kötetben. Bde. I—III. Akadémiai Kiadö. Budapest 1986. 
Fleischhauer, Ingeborg: Die Chance des Sonderfriedens. Deutsch-sowjetische Ge­

heimgespräche 1941—1945. Siedler Verlag. Berlin 1986. 
Geschichte der deutschbaltischen Geschichtsschreibung. I. A. der Baltischen Histo­

rischen Kommission unter Mitwirkung von Michael Garleff, Jürgen von Hehn 
t, Wilhelm Lenz hrsg. von Georg von Rauch. (Ostmitteleuropa in Vergangen­
heit und Gegenwart, 20.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1987. 

Geschichtsschreibung und Geschichtsbewußtsein im späten Mittelalter. Hrsg. von 
Hans Patze. (Vorträge und Forschungen, Bd. XXXI.) Jan Thorbecke Verlag. 
Sigmaringen 1987. 

Gesta Romanorum Linguae Polonicae (1543) cum fontibus latinis et bohemicis. 
Adiuvante R. Olesch nunc iterum edidit J. Siatkowski. (Slavistische For­
schungen, Bd. 39.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1986. 

Górnowicz, Hubert: Toponimia powiatu starogardskiego. (Gdaňskie Towarzystwo 
Naukowe, Wydzial I: Nauk spolecznych i humanistycznych, Seria: Pomorskie 
monografie toponomastyczne, Nr. 7.) Zaklad Narodowy im. Ossoliňskich, 
Wyd. PAN. Breslau, Warschau, Krakau, Danzig, Lodz 1985. 

von der Groeben, Klaus: Verwaltung und Politik 1918—1933 am Beispiel Ostpreu­
ßens. (Quellen zur Verwaltungsgeschichte, Nr. 4.) Verlag Lorenz-von-Stein-
Institut für Verwaltungswissenschaften an der Christian-Albrechts-Universi-
tät zu Kiel, Ohlshausenstr. 40, Haus N. 61 c, D-2300 Kiel 1. Kiel (1986). 

Hauschildt, Elke: Polnische Arbeitsmigranten in Wilhelmsburg bei Hamburg wäh­
rend des Kaiserreiches und der Weimarer Republik. (Veröff. der Forschungs­
stelle Ostmitteleuropa an der Universität Dortmund, Reihe A—Nr. 47.) Verlag 
Forschungsstelle Ostmitteleuropa, Universität, Postfach 500500, 4600 Dort­
mund 50 (Barop). Dortmund 1986. 

Hillgruber, Andreas: Zweierlei Untergang. Die Zerschlagung des Deutschen Rei­
ches und das Ende des europäischen Judentums. (Corso bei Siedler.) Siedler 
Verlag. Berlin 1986. 
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Hoffmann, Johannes: Stereotypen, Vorurteile, Völkerbilder in Ost und West in Wis­
senschaft und Unterricht. Eine Bibliographie. (Studien der Forschungsstelle 
Ostmitteleuropa an der Universität Dortmund, Bd. 1). Otto Harrassowitz Ver­
lag. Wiesbaden 1986. 

Inglot, Stefan: Z dziejów wsi polskiej i rolnictwa. Ludowa Spóldzielnia Wydawnicza. 
Warschau 1986. 

Baltisches Jahrbuch. 1986. Hrsg.: Baltischer Christlicher Studentenbund. Verlag 
Baltischer Christlicher Studentenbund, Annabergstr. 400, 5300 Bonn 2. 

Jahrbuch der Schlesischen Friedrich-Wilhelms-Universität zu Breslau. I. A. der Stif­
tung Kulturwerk Schlesien hrsg. von Josef Joachim Menzel. Band XXVII/ 
1986. Jan Thorbecke Verlag. Sigmaringen. 

Jahrbuch für Schlesische Kirchengeschichte. Neue Folge. Bd. 65/1986. Hrsg. von Dr. 
Dr. Gerhard Hultsch und Dr. Dietrich Meyer. Verlag „Unser Weg". Lübeck. 

Jahrestagung 1986. Suvažiavimo darbai. Hrsg. vom Litauischen Kulturinstitut/Lie-
tuviu kulturos institutas Romuva. Redaktion: Vincas Bartusevičius. Verlag 
Litauisches Kulturinstitut Romuva, 6840 Lampertheim 4 (Hüttenfeld). Lam­
pertheim 1986. 

Vier Jahrzehnte baltische Geschichtsforschung. Die Baltischen Historikertreffen in 
Göttingen 1947—1986 und die Baltische Historische Kommission. Vorträge, 
Veröffentlichungen, Mitglieder. Verzeichnet i. A. der Baltischen Historischen 
Kommission von Paul Kaegbein und Wilhelm Lenz. Verlag Baltische Histori­
sche Kommission. Göttingen 1987. 

von Jordan, Gerhard: Polnische Jahre. Im Selbstverlag. Bad Rappenau 1986. 
Käbin, Ilo: Die medizinische Forschung und Lehre an der Universität Dorpat/Tartu 

1802—1940. Ergebnisse und Bedeutung für die Entwicklung der Medizin. 
(Sydsvenska medicinhistoriska sällskapets ársskrift, Supplementum 6/1986.) 
Verlag Nordostdeutsches Kulturwerk. Lüneburg 1986. 

Das spätmittelalterliche Königtum im europäischen Vergleich. Hrsg. von Reinhard 
Schneider. (Vorträge und Forschungen, Bd. XXXII.) Jan Thorbecke Verlag. 
Sigmaringen 1987. 

Niedersächsische Landesbibliothek Hannover. Katalog des Schrifttums über den 
Donauraum. Band 1: Allgemeiner Teil und Jugoslawien. Bearb. von Ksenija 
Großheide. Vertrieb: Verlagsanstalt August Lax, Weinberg 56, 3200 Hildes­
heim. Hannover 1987. 

Leonard, Wolfgang: Der Schock des Hitler-Stalin-Paktes. Erinnerungen aus der 
Sowjetunion, Westeuropa und USA. (Herderbücherei, Serie: Europäische 
Zeit-Zeugen, Bd. 1280.) Verlag Herder. Freiburg i. Br. 1986. 

Neitmann, Klaus: Die Staatsverträge des Deutschen Ordens in Preußen 1230—1449. 
Studien zur Diplomatie eines spätmittelalterlichen deutschen Territorialstaa­
tes. (Neue Forschungen zur brandenburg-preußischen Geschichte, Bd. 6.) 
Böhlau Verlag. Köln, Wien 1986. 

Der Ost- und Nordseeraum. Politik — Ideologie — Kultur vom 12. bis zum 17. Jahr­
hundert. (Hansische Studien, VII; Abhandlungen zur Handels- und Sozialge­
schichte, Bd. 25.) Verlag Hermann Böhlaus Nachfolger. Weimar 1986. 

Polen. Mit Beiträgen von Adolf Karger, Rudolf Jaworski u. a. (Kohlhammer Ta­
schenbücher „Bürger im Staat", Bd. 1076.) Verlag W. Kohlhammer. Stuttgart, 
Berlin, Köln, Mainz 1986. 

Das Trebnitzer Rechnungsbuch von 1523—1524 und andere Quellen zur mittelalterli­
chen und frühneuzeitlichen Besitzgeschichte eines schlesischen Zisterzien­
serinnenklosters. Bearb. von Heinrich Grüger. Mit Einführungen von Józef 
Domaňski und Heinrich Grüger. (Historische und landeskundliche Ostmittel­
europa-Studien, 1.) Verlag J. G. Herder-Institut. Marburg/L. 1986. 

Die Roten Lettischen Schützen 1917—1920. Von einem Autorenkollektiv unter Lei­
tung von A. Drlzulis und J. Krastinš. Ins Deutsche übertragen und hrsg. von 
Conrad Grau und Günter Rosenfeld. Akademie-Verlag. Berlin(-Ost) 1985. 

Toruňskie studia polsko-wloskie. Studii polacco-italiani di Toruň. Verlag Uniwersy-
tet Mikolaja Kopernika Toruň. Thorn 1986. 

Wolf, Thomas: Tragfähigkeiten, Ladungen und Maße im Schiffsverkehr der Hanse-
vornehmlich im Spiegel Revaler Quellen. (Quellen und Darstellungen zur han­
sischen Geschichte, N. F., Bd. XXXI.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1986. 

Der polnische Wortbestand in J. Maczynskis Lexicon Latino-Polonicum aus dem 
Jahre 1564. Bearb. und hrsg. von Wladyslaw Kuraszkiewicz unter Mitwirkung 
von Reinhold Olesch. Band II: Index a tergo. (Slavistische Forschungen, Bd. 
44/11.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1983. 


